

黄牛真能替你抢到火车票？

代买火车票又有新骗局 小心中招！

一年一度的春运火车票抢票大战开始上演，火车票实名制后，从火车站广场转战互联网的“黄牛”们也没有闲着。记者调查发现，黄牛用虚假订票截图骗取用户票款和代购费时时有发生。原本是恶搞用的火车票合成器小软件，居然成了他们的新骗钱法宝。

■ 星报综合



某抢票软件页面



通过“火车票合成神器”合成的火车票

黄牛利用“火车票合成神器”诈骗

几天前，市民李先生在网上找到一名“黄牛”代买火车票。“我让他帮我购买从北京到山东的火车票，他一张票加价100元，我觉得价格还可以就同意了，后来就通过QQ把自己和同事的个人信息给了他。黄牛说买好后会发来火车票电子版，然后通过快递邮寄过来。”

很快，黄牛就通过QQ给李先生发来了两张从北京到山东的火车票的照片。“我当时诧异，黄牛速度如此之快！但我通过铁路销售热线查询火车票编号时发现，这个票号根本不存在。”

原来，李先生遭遇了“火车票合成神器”。在该软件中可以任意输入站点信息及个人信息合成一张以假乱真的火车票图片。起初，这款软件是被网友用来恶搞的，但是，春节火车票开售没有几天，就有多人险些被“火车票合成神器”合成的照片骗钱。

恶搞软件刊登免责声明

记者通过网上搜索看到，多个网站提供的恶搞软件具有火车票生成功能。其中，记者随机选择了一家网站，上面晒出了多个软件合成的火车票。随后，记者通过扫描火车票上的二维码，页面跳转到铁路12306的页面，却找不到该张火车票的任何信息。

不仅如此，在页面上还有一系列教程。网站提示，只要输入相应的起点站、终到站、开车时间、席别、价格等信息，便可生成红色和蓝色两种车票。通过和真火车票照片相比，其相似度与真实车票几乎一样，并带有二维码，几乎能够达到以假乱真的效

果，网站甚至提示，“如用于违法用途，与本站无关”。

免费抢票软件收取费用

其实，利用火车票合成神器诈骗，只要乘客别太着急，付款前留个心眼，扫描下票面上的二维码就能到12306网站进行核验，识破骗局。然而，一些网店的免费抢票软件则隐藏了更多小伎俩，轻则花钱买不痛快，重则造成个人隐私泄露。

记者在电商平台上搜索“火车票抢票”，弹出了多个与检索关键词相关联的虚拟商品。其中，多个商家都是在出售抢票软件的同时也提供代买火车票服务，价格从10元到100元不等。

一名商家坦言，出售的抢票软件以前在网上是可以免费下载的，“但现在铁路部门禁止抢票倒票，所以软件名义上是免费的，但在网上也下载不到。”而记者在一份出售的抢票软件上看到广告词：该软件发布和使用均不收取任何费用，“拒绝任何人或任何实体进行出售，严禁用于商业谋利用途”。

对于网店出售抢票软件的情况，记者联系了客服人员，客服表示，火车票抢票软件属于违规商品，禁止在网上售卖。

抢票软件成个人信息“收集器”

网络安全专家刘洋表示，传统“黄牛党”往往是虚构购票方式，冒用他人的身份买票，然后再高价卖出，谋取暴利。而现在各种网站上下下载的“抢票软件”风险更大。

他表示，“抢票软件实际就是一个插件，在技术门槛低，网上这些可下载的抢票插件已不单纯是‘黄牛’问题，更重要的是网络信息安全问题。”购票者提供的个人信息将被上传至服务器数据库，如果抢票软件将这些数据出卖，消费者的个人信息将全部泄露。此外，在用户使用“抢票软件”时，在第三方客户端输入个人账户和密码的过程就可能造成个人信息泄露。

温馨提醒：

中国铁路总公司在官网公布其火车票销售的官方途径有以下几种：

- 1.12306官方网站，切记进入12306网站购买车票需看清其是否为官方12306网站；
- 2.火车站车票销售窗口，在窗口购买排队时不要轻信他人有低价车票出售；
- 3.车站自动购票机，在使用自动购票机时要注意保护个人信息和支付安全；
- 4.微信购票，铁路部门已经开通微信购票渠道，在使用微信购票时需注意是否跳转到其它网站；
- 5.12306手机客户端购票，在使用客户端购票也需注意使用的网络是否安全；
- 6.其它商业售票渠道以及铁路公布的官方渠道。

□荐读

舍不得为难自己 生活就会为难你

1.

这段时间，表妹的情绪不太好，因为她丢掉了签下的一笔大单的机会。

其实，表妹的公司所有竞争对手中是最有实力的，起初在和对方陈总的接触中，表妹已明显感觉到自己胜券在握。

但没想到，中途，陈总带上他的太太一起来谈合约。陈总的太太是位美国人，英语不好的表妹几乎无法和她交流。而表妹的竞争对手则利用流利的英语和陈总的太太相谈甚欢，并最终成功签下了单。

上学的时候，表妹的英语就不好。表妹懊恼地说，如果大学的时候能吃苦把英语成绩补上来，今天的单一定能顺利地签下来。

明明是有机会的，可就是因为当初选择了好过，所以才导致现在的难过。原来你偷过的懒，有一天会变成打脸的巴掌，这句话是真的。

2.

很多人都熟悉蔡康永的一段话：15岁觉得游泳难，放弃游泳，到18岁遇到一个你喜欢的人约你去游泳，你只好说“我不会耶”。18岁觉得英文难，放弃英文，28岁出现一个很棒但要会英文的工作，你只好说“我不会耶”。

当初我们选择放弃，是因为不想为难自己。谁不想轻松没负担地过日子呢？但很多事，你必须逼自己。躲避的结果是，后来的某一天，你突然掉进一个坑，这时你才发现，这个坑曾在你面前出现过，你没有及时填平它，而是选择绕道走了。

人总是习惯性选择安逸，过没有压力的生活。可是后来会发现，当初那些和困难死磕、舍得为难自己的人，以后的日子会越来越顺畅。而当初选择得过且过、舒服一天是一天的人，却在生活中屡屡碰壁。

当你选择放过自己，以后的机会也同样会放过你。舍不得为难自己的人，就别怪生活会为难你。

生活如同修路，有人在开始的时候舍得花力气去铲除障碍，填平坑洼，所以未来的道路平坦畅通。而有人却喜欢绕开障碍物，舍不得花力气修整道路，在以后的来来往往中，难免会被绊倒或掉入深坑。

爱自己的方式，不是过早地选择安逸，而是在一开始为自己扫平道路，这样才能在往后的日子里安心地看风景。

每一个舍不得为难自己的人，终将会被生活为难。生活不易，但生活又是如此公平。

■ 据《人民日报》

□生活汇

鸡精不比味精安全

鸡精这两个字让好多人都存在误解，觉得它是从鸡肉或鸡汤中提取的。但其实并非如此，绝大多数鸡精中并不含有任何鸡肉成分，它的主要原料之一是谷氨酸钠，谷氨酸钠就是味精。鸡精的成分与味精相差不超过10%。所以，认为鸡精比味精更安全、更健康是没有道理的。

虽然味精和鸡精的致癌论已被打破，但烹饪也不宜多放。老年人味觉功能减退，如靠鸡精或味精来刺激胃口，更容易造成对味精的依赖性。味精中含有氯化钠，容易造成盐的大量摄入。

■ 综合